

# 塑料杯装的粥 能6个月不坏?

## 市民怀疑添加了防腐剂,厂家却称是高科技

近日,有市民来电反映,自己在一早点摊买了杯早餐粥,等喝完了才发现生产日期是十几天前,包装上还赫然写着:保质期6个月。他质疑:粥里是不是添加了什么添加剂,不然怎么可能保存这么久呢?要是真添加了,对人体会不会造成危害?

### ■疑惑 保质期6个月,配料表却无防腐剂

昨天早上,在东吴北路的一家早餐摊点,记者也买到了这种杯粥,360克,两块五毛钱一杯。杯盖上的生产日期为2011年11月16日,生产厂家为浙江嘉兴玉兔食品有限公司。

“家里煮粥放一两天就坏了,这快10天前生产的粥,还能喝吗?”“包装上都写了,保质期6个月,肯定没问题!”该摊点的销售人员告诉记者,他们的早餐粥都是从正规渠道进货,然后再分送到各个摊点销售,一个摊点每天能卖出去20多杯,“没听说谁喝出过问题的。”

记者仔细查看了下配料表,饮用水、白砂糖、优质红小豆、糯米、黑米、米仁、玉米、燕麦、小米,共计9种,其中并无任何添加剂成分。可是一杯不含有任何添加剂的粥,真的能放置超过1周还不坏吗?

### ■厂方 保质期长源自高科技,绝无防腐剂

记者随后采访了浙江嘉兴玉兔食品有限公司,负责人奕经理明确表示:“早餐粥绝对没有添加防腐剂。”据他介绍,该公司原来主要生产粽子,涉足早餐粥生产大约有两年时间,产品目前销往全国各地。其中,江苏省一天的销量在3000多杯,主要依靠路边的早餐摊出

售。奕经理称,刚开始制作早餐粥时,的确碰到过粥无法长期保存的问题,随后公司引进了先进的生产设备,达到了在不添加防腐剂的情况下,粥可保持6个月不变质,“这就是高科技,我们做到了。”奕经理还称,如果消费者对早餐粥有疑惑,可以拿到质监部门进行检测。

但是,被问及具体是什么工艺使放在塑料杯中的粥,可以保质如此之长时,奕经理说不方便透露。

### ■专家 塑料杯盛粥只能保存10多个小时

昨天下午,记者就上述问题咨询了苏州市质监局检测部门。由于正值该部门搬迁,暂时无法对早餐粥进行检测。一位专家告诉记者,目前市场上的八宝粥等食品,如果是存放在真空密闭的罐中,不加防腐剂,可以达到1年甚至18个月的保质期。但如果粥放在塑料杯中,如果封闭不严,一般只能保存10多个小时。

但该专家坦言,如果生产工艺到位,实现高压灭菌后,塑料杯的密闭性可以达到罐装效果,理论上粥的保质期可能会达到6个月。他建议广大市民,平时在选购早餐粥的时候,一定要前往正规的摊点,尽量选择生产日期较近的产品,同时要注意查看早餐粥的包装上是否有“企业食品生产许可证标志”(即QS标识)。

何寅平 蒋文龙 文/摄



包装上清晰地写着,保质期为6个月



配料表中没有标出任何添加剂

### ■感恩的心

## 72岁五保老人自愿捐遗体 他希望用这种方式来回社会的关心

这两天,在苏州市相城区社会福利中心,提到72岁的五保户王鼎昌,许多人都会表示钦佩。前天,他赶到苏州市红十字会,完成了遗体捐献登记,自愿在百年之后捐出全部遗体。苏州市红十字会相关负责人告诉记者,2005年苏州开始接受遗体捐献以来,总计仅有144人成功捐出,远远无法满足当地的医疗研究和手术移植。

据相城区社会福利中心主任朱莲珍介绍,王鼎昌老人今年72岁,一直没有结婚,一辈子以修鞋、配钥匙为生。2005年,王鼎昌作为农村五保户住进了相城区社会福利中心。上周四,王鼎昌忽然拿着一张市红十字会遗

体捐献志愿者登记表找到朱莲珍。原来是希望等其过世后,朱莲珍可以作为执行人,将老人的遗体捐献出来。“当时他的态度非常坚决,说自己没有子女,都是由政府社会在赡养,没有什么牵挂,希望通过这种方式来回社会的。”朱莲珍说,王鼎昌平时很沉默,这一席话让她感到既尊敬又感动。

昨天,记者试图采访王鼎昌,但被拒绝了。老人表示“不想出名,都是应该做的,不值得宣传”。无奈之下,记者找到了苏州市红十字会,遗体捐献志愿者委员会工作人员告诉记者,前天上午9点,委员会刚开门,王鼎昌就赶过来递交了遗体捐献登记表。

相城区社会福利中心距离市红十字会约有20多公里,当天老人一早就起来,前后转了好几次公交车才赶到。

市红十字会相关负责人顾刚介绍,苏州的遗体捐献工作始于2005年,近年来报名者越来越多,截止到今年10月已达2395人,但6年来只有144人进行了遗体捐献。受入土为安等传统观念影响,很多报名捐遗体者去世后其家人并不会将其遗体捐出。此外,遗体捐献者几乎享受不到“特殊待遇”,在苏州仅可享受名字被刻于捐献纪念碑上的权利。因此,捐遗体事业的发展需要政府和社会各界给予鼓励和制度扶持。

何寅平

### 西餐店请老人 免费吃顿牛排

昨天是西方的感恩节,凤凰街的一家西餐店为沧浪区定慧寺社区的20位空巢、孤寡、残疾老人提供了一顿免费的牛排大餐。

上午10点钟,社区工作者把老人们从家里接到了牛排店。午饭时间一到,服务员单手托起餐盘,把一份份新鲜出炉的牛排端给每一位“贵宾”。“牛排看电视人家吃过,要刀叉不用筷子,没想到今天我也能开开洋荤。”90岁的老人陈观恩说道。 蒋文龙 樊晟岑 摄



### ■关注家暴

## 今年家暴投诉比往年增多 市妇联提醒:遭家暴应及时取证报警

每年的11月25日,都是“消除对妇女的暴力行为国际日”。记者从苏州市妇联了解到,截至昨天,今年妇联已接到家庭暴力相关的投诉198起,女性投诉人占95.5%,家庭纠纷是造成家暴的主因,占总投诉的66.7%。工作人员称,处理家庭暴力投诉最难的仍是取证问题,女性在受到家暴时应及时报警、保留证据,以此维护自身权益。

昨天,记者从苏州市妇联权益部获悉,2011年以来,苏州市妇联权益部共接待家暴投诉198起,与往年相比数量略有增多。26-45岁的投诉者113人,占总体的57.1%,45-59岁年龄段的投诉者占总体的12.1%。女性仍是家庭暴力的主要受害者,记者从统计数据上看到,女性投诉者为189人,占总体的95.5%。从婚龄上看,结婚6-10年的家庭中出现家暴情况的最多,占总投诉的18.7%,婚龄3-5年位列第二,占11.6%。其中,家庭纠纷是引发家暴的主要原因,因家庭纠纷造成的家暴占总投诉的66.7%,因男方有第三者造成的家暴投诉占总体的16.2%。

### ■创新食品

## 苏州富硒水稻种植近万亩 “十二五”末50%耕地种植富硒农作物

近日,张家港市现代农业生产示范园区的2000亩富硒水稻开始收割。根据苏州农委相关数据,苏州目前富硒水稻的种植面积已经达到了0.98万亩。根据相关规划,未来5年,苏州将大力发展富硒农产品产业,预计到“十二五”末,苏州大市范围内超过50%的耕地都将种植上富硒农作物。

据了解,苏州富硒水稻种植起步于2009年,短短两年时间已达到近万亩规模。张家港市现代农业示范园区管委会主任助理杨文杰告诉记者,他们园区所种植的2000亩富硒水稻全部采取订单模式,直接与农户签订收购合同,以每斤高于市场价0.3元左右的价格收购,以亩产1200斤水稻计算,每亩可为农民增收约300元。加工后出售,每斤富硒大米的售价可达10-20元,经济效益比种植普通大米高一倍。

为什么富硒大米卖这么贵?中

权益部副部长徐苏华称,大部分家庭暴力的产生源于夫妻之间的矛盾,“和去年一样,家庭纠纷仍是最主要的原因。”徐苏华称,曾经有夫妻仅因为孩子所喝奶粉的品牌选择问题就大大出手,还有丈夫因嫌妻子做事效率低就拳脚相加。徐苏华表示,家暴问题最好从源头进行处理,女方平时要与男方多沟通,学会处理好与丈夫、子女及公婆之间的关系,减少家庭纠纷的产生。

徐苏华称,在处理家庭暴力的问题中,取证是最困难的问题,很多女性在遭受家暴后没有及时报警,因此错过了最佳取证时间。“现在妇联在很多社区都成立了家庭暴力投诉站,也与110建立了预警联动机制,一旦妇女遭受家暴,应在第一时间报警并保存证据,维护自身权益。”除家庭暴力投诉站,苏州市妇联还在市救助中心成立了家暴避救中心,“妇女遭受家暴不能回家时可以去避救中心暂居,住在里面是免费的。”她建议女性还可通过社区调解等社会资源进行调解,减少家暴产生。 李铮

### ■今日说法

## 上班时如厕摔伤 单位需不需赔偿? 律师认为可按工伤索赔

上班期间上厕所不小心摔伤住院,是否可以按工伤申请赔偿?昨天,遭遇此情况的王师傅来到沧浪区法律援助中心咨询,他希望通过申领工伤赔偿来缓解家里因窘的经济状况。

王师傅今年42岁,在一家工厂里做操作工。今年3月份的一天,他在上班时急着上厕所,没注意到厕所地面上有水,一个踉跄没站稳,狠狠地摔了一跤,倒在地上无法站立。同事们当即将其送到医院。手术后王师傅在家休息了6个月,又进行了第2次手术。

如今王师傅仍休息在家,家里有一个正上学的儿子,一下子没了收入来源,日子过得很艰难。他曾找过工厂协商赔偿事宜,可负责人说是他自己上厕所摔伤的,和工厂没有任何关系,而且他一直在家休息,没开除他已算是对老员工的照

顾了。听了这番话,王师傅一时找不到辩驳的理由,只能自认倒霉,但一家人日子过得捉襟见肘,他心里还真不是滋味。

值班律师指出,《劳动法》第三条规定,劳动者享有“获得劳动安全卫生保护”的权利。“上厕所”是人的自然生理现象,任何用人单位或者个人都应当为劳动者提供必要的劳动卫生条件,维护劳动者的基本权利。王师傅上厕所虽与工作内容无关,但这是必要的、合理的需要,与其正常工作密不可分。同时他的摔伤并不是由自残导致,因此符合《工伤保险条例》第十四条第一款的规定:“在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的,应当认定为工伤。”由此王师傅可向劳动部门提起工伤申报的程序,然后再向单位索要赔偿。 张莉 李晓惠